

中華人民共和國香港特別行政區政府總部教育統籌局 Education and Manpower Bureau Government Secretariat, Government of the Hong Kong Special Administrative Region The People's Republic of China

序言

「美德就好像寶石般,在樸素的背景襯托下,更能顯出它的華麗。就好比一個有美德的人,即使打扮平實,但端莊嚴肅,令人肅然起敬。」英國哲學家培根(Francis Bacon, 1561-1626)非常重視美德,他認為美德對培養個人氣質十分重要。擁有良好品德和正確價值觀的人,自然會散發出一種令人欣賞和尊敬的風度。

香港是一個國際大都會,東西文化薈萃,資訊發達,物質豐富。在這樣一個多元文化的社會裏,培育青少年擁有良好的品德和正確的價值觀,至為重要。教育統籌局素來積極推動德育及公民教育,在改革基礎教育課程及發展新高中課程方面,我們都致力培育學生對個人、社會和國家的承擔精神、責任感,又向他們灌輸堅毅、尊重他人等價值觀,並建議動員全校參與,集思廣益,以日常生活所見所聞,作為設計課程的材料。

每個人對品德和價值觀的理解都不同。教師在策劃和推行德育及公民教育的過程中,必須考慮學生的生活體驗和已有的概念,以此作為規劃課程的基礎,並參考其他學校的實踐經驗,這樣才可以設計出真正切合學生需要的教材。出版本書的目的,正是希望為教育界同工提供一些培育學生品德和正面價值觀的「理念闡釋」、「學校經驗」和「教材設計」等參考資料。內容包括社會各階層人士對美德和價值觀的不同理解、十套有

關學校推行品德教育的實踐經驗、一系列品德故事和人物專訪,以及我在上兩個學年撰寫「給青年的信」及「與青年細味人生」系列的書信文章及讀者回應等相關的教學材料,希望盡量做到內容豐富而全面。

本書亦輯錄了二十多個由《明報》舉辦「2005 生命教育傑出教案表揚計劃」的教案,為教師提供設計課程的參考材料,幫助教師做好生命教育的準備。《明報》近年積極推動生命教育,除舉辦「生命教育傑出教案表揚計劃」,亦在報章闢設生命教育版,舉辦相關講座和出版教師手冊等,積極發揮傳媒機構的力量,承擔社會責任。

「行是知之始,知是行之成」,可見「知」和「行」同樣重要。「學而不思則罔,思而不學則殆」,要培育香港的下一代,使他們擁有明辨是非的頭腦、關懷別人的心靈、勇於承擔的氣概、坦蕩磊落的胸襟,除了要讓他們認識各種美德和正面的價值觀,更要引導他們思考如何能在日常生活中體現這些美德。希望本書能為學校提供參考指引,協助學校推動德育及公民教育,真正收到集思廣益、群策群力的果效。

教育統等局常任秘書長雅花校長、